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Descoperirea în biserica din satul Frasin a 15 icoan2 vechi desprL' 
care tradiţia spune c[1 ar proveni de la biserica fostei mănăstiri S[irin
dar, ne-a îndemnat să pornim pe urmele tradiţiei în descifrarea tainei 
acestor valoroase pies,2 ale patrimoniului -cu1tural naţional. Iniţial, am 
încercat s1. corelăm existenţa acestor icoane cu existenţa de mai multă 
vreme cunoscută în bisericile din satele Rucăru1 de Mij-loc şi Dragos
lavele, judeţul Argeş, a unor tîmple de s2col XVIII (de fapt o singură 
tîmplă împărţită. se pare) despre care tradiţia spune că a prov:mit 
tot de la biserica fostE'i mănăstiri Sărindar din Bucureşti. 

Ccrelind dimensiunile icoanelor din judeţul Dîmboviţa cu golurile 
de la tîmplele din Rucăr şi Dragoslavele, s::o constată încă de la început 
o neconcordanţă în .:1fară de faptul că tîmplcJ-2 de la Ruc5r şi Dragos
lavele pot fi datat2 in secolul al XVIII-lea. 

Cele 15 icoane de la Frasin reprezintă Adormirea Maicii Domnu
lui, icoană de hram, 1 O icoane prăznicare şi 4 icoane înfăţişind apos
tolii Andrei, Petru, Matei şi Simon. 

Nu toate cele 15 icoane formează un grup unitar ; icoana m:1re 
a Adormirii Maicii Domhului se deosebeşte mult din punct de vedere 
stilistic de icoanele prăznicare şi apostoli. De mari dimensiuni (95,5 X 
X 76 cm), avînd o ramă-baghetă de secţiune semicirculară reliefată din 
blatul icoanei, fiind formată din trei blaturi întărite cu două traverse 
semiîngropate, cu un strat de preparaţie gros, alb, de bună calitate, 
putem presupune că icoana respectivă a servit încă de la început drept 
icoană de hram. Iconografic, ea nu se deosebeşte prin nimic de ceea 
ce prescriu erminiile pentru această temă, de ceea ce era cunoscut din 
istoria apocrifă a Sf. Ioan Teologul şi din protoevanghelia lui Iacob (în 
special pentru episoadele secundare). 

In spaţiul închis de ,ediculi simbolizînd spaţiul sacru, Maica Dom
nului întinsă pe un catafalc are de o parte şi de alta pe apostolii Petru 
şi Pavel dzînd ; sînt prezenţi de asemenea cei trei sfinţi episcopi : Dio
nisie Areopagitul, Timotei şi lerotei, precum şi ceilalţi apostoli in ati
tudini ce încearcă să sugereze dramatismul atmosferei. In partea de 
jos a scenei este figurat episodul lui Iehonias. 1n centru, in axa gloriei, 
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în mandorlă dublă, Iisus ţin2 figurarea sufletului Maicii Domnului în 
braţe. De o parte şi de alta a mandorlei îngeri cu mîinile acoperit~ 
vin să primească sufletul Mariei. 

Compoziţia iconografică este complicati'i cu episodul ,,Ridicării la 
ceruri" : doi îngeri susţin o mandorlă ovală a Maic:i Domnului în timp 
ce aceasta întinde brîul lui Toma ce este reprezentat bust, călătorind 
pc un nor (episodul, cunoscut dintr-o tractuccrc lritină a unui text apo
crif, avea mare importantă pentru ortodocşi, dată fiind disputa între 
aceştia şi catolici privind deţinerea brîului autentic). Deasupra acestei 
scene sînt figurate porţile paradisului, iar de o parte şi de alta sint 
înfăţişaţi apostolii ce vin pe nori călăuziţi de îngeri. 

Compoziţia este ordonată strict în jurul unui ax central, care îm
preună cu convergenţa liniilor care centrează privirea asupra episodului 
principal dau un caracter închis, rigid acesteia ; numai curba chipu
rilor arhanghelilor ce susţine mandorla, continuată în siluetele norilor 
pe care călătoresc apostolii dau oarecare graţie şi deschidere icoanei. 

Modelul figurilor este obţinut prin distribuirea de zone de lumini 
albe pe o proplasmă ocru fără folosirea tonurHor de tranziţie. Pentru 
a sublinia expresia feţei şi dramatismul momentului este pretutindeni 
folosit triunghiul durerii ce subliniază orbita. La veşminte, modelul ur
mînd destul de corect anatomiile, foloseşte acelaşi procedeu de redare 
al luminii prin pete de alb, rareori intervenind modelul ton pe ton ; 
uneori faldurile sînt indicate numai prin hnii anguloase, de culoare 
închisă. 

Proporţiile figurilor şi corpurilor sînt în g,eneral cele juste (9/1 ). 
Cromatica sc bazează pc alternanţa de cald şi rece - un roşu 

vermillon şi un albastru grizat cu predominanta primului, alternanţa 
incercînd s.§. anime staticismul compoziţiei. Tot cromatic este subliniat 
şi personajul principal : numai maforionul Maicii Domnului şi draperia 
ce-i acoperă patul sint roşu lac garanţă. 

Icoana este dominată de o concepţie ilustrativ-narativă. De re
marcat este dramatismul voit şi monumentalizarea primului plan, în
cremenirea planului secund, conservatorismul nu numai în compoziţie 
ci şi în tratarea formelor. Figurile din primul plan se de~şează aproape 
ca nişte decupaje pe fundal. Caligrafia desenului acuză academism, ex
primat în mod egal şi în aranjamentul îngrijit al draperiilor lipsite de 
supleţe. Artistul lucrează conştiincios fără spontaneitate, fără suflu. 

Icoana este lucrată cu pauză. Este evidentă urmărirea unui stil 
arhaizant, puternic ataşat tradiţiei, care la o primă privire ar putea 
induce în eroare privind datarea. 

Icoana poartă insă o inscripţie de danie, redactată în greacă : 
,,De mina unui umil Ioan scutaris/Rugăciunea slujitorului lui Dumne
zeu iubitorul de Hristos Mihail" şi anul „1666". 

Cercetarea arhivelor mănăstirii Sărindar, de unde credem că pro
vin icoanele nu a dus la descoperirea vreunei date privitoare la donator. 
In ceea ce priveşte pe pictor putem încerca circumscrierea ariei largi 
de apartenenţă stilistică. Unicul indiciu oarecum sigur este originea, 
Scutari fiind numele italienizant al or~ului Shkodra - oraş în Al
bania septentrională, aşezat pe mailul de sud-est al lacului cu acelaşi 
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nume. Forma italienizantă a numelui, redactarea inscripţiei în greacă, 
deşi cu unele greşeli, (amănunt nerelevant căci şi pictori cunoscuţi ai 
vremii, greci de origine, făceau dese'.)ri greşeli de limbă), pot constitui 
un indiciu alături de caracteristicile stilistice ale icoanei privind apar
tenenţa stilistică a pictorului. Este cunoscut faptul di în Albania Cen
trală şi de Nord se dezvoltase o şcoală de pictură sub semnul tradiţiei 
<'lllturale macedonene şi că în secolul XVll această şcoală era în strînsă 
legătură cu cea athonită a cărei aplecare spre conservatorism, puritate 
dogmatică, compoziţii elaborate sînt bine cunoscute, trăsături mărtu
risite de altfel şi de icoana noastră. 

Poate că discuţia despre semnificaţia prezenţei icoanei în Ţara 
Românească s-ar fi oprit la semnalarea sa ca prezenţă accidentală, sim
plă piesă de import, fără mari calităţi artistice. Dar descoperirea foarte 
recentă a unei icoane semnată de acelaşi Ioan Scutaris, datată 1669, 
<1.vînd inscripţia în chirilică şi fiind executată la comanda unui înalt 
personaj al vremii, schimbă puţin datele problemei. Prezenţa unui Scu
iaris care a lucrat aici, practicînd o pictură avînd caracteristicile sem
nalate mai sus, aduce un plus de cunoaştere în peisajul destul de mo
zaicat al picturii secolului XVII în Ţara Românească, un plus de cu
noaştere privind preocupările generale ale epocii, reflectate în cele 
particulare ale comanditarilor, modul de participare la marile curente 
balcanice, preferinţe în selectarea unor aspecte anume în peisajul atît 
de eteroclit al picturii secolului XVII în sud-estul Europei. 

In ceea ce priveşte icoanele prăznicare cit şi cele ale apostolilor 
sînt în general de dimensiuni egale (37,5 X 27 cm), formate dintr-un 
singur blat şi o singură traversă îngropată. Stratul de preparaţie este 
de asemenea gros, alb, de bună calitate. Modelul figurilor se încearcă 
a fi îngrijit, cu dorinţa de redare a clarobscurului realizat prin zone 
de brun, juxtapus cu zone de alburi, cu încercări de redare a tonu
rilor de tranziţie. La veşminte modelul este de altă manieră : luminile 
albe, anguloase, sînt subliniate de zone aproape paralele ce merg în 
degradeu, spre culoarea de bază, mulînd destul de corect anatomiile. 

Figurile sînt în general nediferenţiate. De exemplu, figurile aproape 
identice .ale lui Ioachim şi Anei din scena „Intrării în templu a Maicii 
Domnului" faţă de cele ale Maicii Domnului şi ale lui Iosif din scena 
,,întimpinării Domnului". 

Desenul este egal, fără supleţe, fără modulări, decupînd figuri.le. 
Cromatica foloseşte alternanţa cald-rece în special verde şi roşu. Pro
porţiile personajelor sînt corecte cu oarecare căutare a graţiei şi ele
ganţei. Dacă în ansamblu trăsăturile stilistice mărturisesc mîna ace
luiaşi pictor, din punct de vedere al respectării preceptelor konografice, 
ele se împart însă în trei grupe : 

Prima grupă, consituită din icoanele „Botezul domnului·', ,,Pre
zentarea '1a templu" a Maicii Domaului;' şi „Necredinţa lui Toma" -ur
mează cu multă ,exactitate tradiţia stabilită de ermini. Icoanele res
pective sînt ,caracterizate de asemenea de uscăciunea facturii, compo
ziţii rigide, simplificate, lipsă de amănunte pitoreşti, încer,care de a 
da patetism personajelor din primul plan prin gestică. 
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Următoru.I grup de cinci icoane : ,,Crucificarea", ,,lnvierea lui 
Lazăr", ,,Intrarea în Ierusal1m·', ,,lntîmpinarea domnului" şi „Naşte
rea domnuluiM respectă pentru primul plan elementele erminiei, dar 
introduc multe inovaţii pentru planul secund, unde, deşi se păstrează 
tradiţia închiderii spaţiului prin arhitecturi, acestea prezintă aparent 
ciudate asemănări cu arhitecturile ce apăreau in gravurile flamande 
ce circulau intens în epocă. Mai mult chiar în icoana „întimpinării 
domnului" Simeon este prezentat în faţa unei încăperi al cărui plafon 
casetat este prezentat în perspectiv§. geometrică destul de corectă, iar 
Iisus prunc în scena „Naşterii domnului" se apropie mult de silueta 
homunculilor obişnuiţi în aceste scene, în aceleaşi gravuri flamande. 
ca de altfel şi poziţia de adorare a Maicii Domnului. 1n aceeaşi icoană 
merită remarcată cavalcada regilor magi, plină de naturaleţe, precum 
şi încercarea de redare în perspectivă a peisajului ce se păstrează încCJ. 
în liniile tradiţionale. 

In icoana „Crucific[lfii·• 0 de remarcat redarea în perspcctiYă a 
extremităţilor crucii. 

Deci, în timp ce primul plan respecU. în linii mari tradiţia, în 
planul secund se manifestă deja acele influenţ2 ale picturii occidentak 
- încercări deşi incoerente de redare a perspectivei geometrice sau 
cromatice. De asemenea. 'în unele icoane episodul principal tinde să-:;;i 
piardă importanţa sau să capete aceeaşi importanţă cu episoadele se
cundare, (de exemplu „Naşterea Domnului") sau chiar peisajul încep2 
să contrabalanseze importanţa personajelor, (exemplu „Intrarea în r~
rusalim .. ) pentru a nu mai aminti acei ediculi cu siluete atît d2 diferit~ 
de ceea ce era tr.adiţional pentru epoca respectivă şi viziunea ortodoxă. 

Ultimele două icoane !;ii anume „Buna Vestire" şi „învierea Dom
nului" părăsesc cu totul tradiţiile înstăpînite de iconografia bizantină. 
caracterul occidental al scenelor fiind foarte marcat. Nimic nu ne mai 
€'Ste familiar în această „Buna Vestire·· - nici Maica Domnului înge
nunchiată în faţa pupitrului cu manifeste caractere occidentale. rnc1 
încăperea în care se petrece scena cu acele arcade atît de elaborate. 
cu elemente de mobilier cu vădite caractere occidentale - patul cu 
baldachin ce se zăreşte în dreapta, iar încercarea de redare a peisa
jului din fundal este evidentă. 

De asemenea, in icoana „învierii'' singurul ce pare familiar ima
ginii noastre este ingerul a~ezat pe lespedea pecetluită căci anatomia 
lui Iisus, figurile pline de amănunte pitoreşti ale oştenilor şi chiar va
rianta reprezentării învierii, aparţin unui alt orizont. 

Ceea ce remarcă deci cele 1 O prăznicare este lipsa de coerenţă. 
Elementele occidentale răspîndite în icoane nu aparţin unei opere con
crete care să fi servit de prototip. Sînt forme şi motive străine intro
duse uneori in imaginea bizantină deja fixată, alteori incorporate cu 
multă libertate la alegerea şi conform procedeelor dorite de pictor şi 
semnificativ - acceptate de public. Este vorba de un pictor eclectic 
care mînuieşte fără jenă diferite stiluri şi maniere. Caracteristicile aces
tor icoane încadrează pictorul ca fiind format în ambianţa aşa-numitei 
şcoli veneto-cretane, iar stilul în care se păstrează încă unele elemente 
tradiţionale, amănunte de fundal, îl plasează în a doua jumătate a 
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secolului XVII, ambianţă de la care moşteneşte acea dublă capacitate 
şi eclectismul de care am pomenit deja, semn al unui mod de viaţă 
ambiguu. între evul mediu bizantin al vieţii religioase şi timpurile 
moderne ale vieţii de zi cu zi. Nu ştim dacfl aceste icoane au fost 
,executate aici sau sînt piese de import, nu au putut fi încă detectate 
icoane aparţinînd aceleiaşi perioade şi asemănătoare ca stil. 

In ceea ce priveşt2 imaginile celor patru apostoli, mărturisesc un 
grafism, decorativism, uscăciune a expresiei foarte marcate şi apartin 
ace~eiaşi familii stilistice ca şi icoanele d2 mai sus. Atît prăznicarele, 
cit şi icoanele apostolilor, precum şi icoana mare a Adormirii Maicii 
Domnului nu sînt Firă îndoială nişte capodopere, mărturis~sc chiar un 
caracter artizanal, sint mo:leste ca realizare, dar sînt semnificative pen
tiu unele aspecte ale orientărilor şi gusturilor unei epoci - mijlocul 
secolului XVII în Ţara Românească. 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro


	0313
	0314
	0315
	0316
	0317
	0318

